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EXERCICE III – LES FRESQUES DE BAMIYAN (5 points)
Questions préalables :

1. Montrer que la quantité de matière de diiode formée par la réaction (2) et titrée est égale à 
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Lors du titrage, on fait verse des ions thiosulfate S2O32– dans la solution qui contient du diode formé par la réaction (2).

Lors de ce titrage, il se produit la réaction (3) 
I2   +   2 S2O32–      (  2 I –  +  S4O62–
À l’équivalence, les réactifs ont été introduits dans les proportions stœchiométriques alors 
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2. Déterminer, à partir du traitement de l’échantillon E2, la quantité de matière initiale de chlorure d’iode contenu dans 10,0 mL de réactif de Wijs.

(1 pt)

Le titrage permet de déterminer la quantité de matière de diiode formée lors de la réaction (2).
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 = 2,29×10–3 mol de I2
Or d’après l’équation de la réaction (2), il s’est formé autant de I2 qu’il y avait initialement de chlorure d’iode ICℓ 
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Problème :

L’olivier étant cultivé depuis la plus haute Antiquité, les peintres des fresques disposaient également d’huile d’olive. Auraient-ils pu remplacer l’huile de noix par de l’huile d’olive pour réaliser les fresques ?

Il faut déterminer si l’huile d’olive est siccative comme l’est l’huile de noix.
Pour cela, il faut déterminer l’indice d’iode de l’huile de noix, et voir s’il est supérieur à 150.

Déterminons la quantité de matière de chlorure d'iode restant dans l'échantillon 1 après sa réaction avec m = 0,30 g d'huile d'olive.
Le titrage permet de trouver la quantité de matière de diiode qui est égale à la quantité de matière de chlorure d'iode restante.

À l’équivalence, les réactifs ont été introduits dans les proportions stœchiométriques alors 
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 = 1,19×10–3 mol de ICℓ
On sait qu'initialement on avait introduit 
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Il en reste 
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On en déduit qu'une quantité 
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On a 
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La même quantité de diiode aurait réagi avec les doubles liaisons (mais plus lentement).
Ainsi 
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Accès à la masse de diiode fixée sur 0,30 g d’huile d’olive :
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 = 0,2794 g de I2

(on n’arrondit pas ce résultat intermédiaire)
Accès à l’indice d’iode égal à la masse de diiode fixée sur 100 g d’huile d’olive

Par proportionnalité,       0,2794 g de I2 ( 0,30 g d’huile d’olive




   « Indice » g de I2 ( 100 g d’huile
Indice = 
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À l’aide du classement des huiles, avec un indice égal à 93 < 110, on constate que l’huile d’olive est non siccative.

Ainsi les peintres des fresques n’auraient pas pu utiliser l’huile d’olive à la place de l’huile de noix.

Regard critique : facultatif au regard du barème fourni ci-après

Lors des titrages réalisés, la détermination de l’équivalence peut être difficile à faire. La disparition de la coloration due au diiode avec l’empois d’amidon n’est pas évidente à évaluer.

Cependant l’indice expérimental étant largement inférieur à la valeur limite de 110, la conclusion semble sans appel.
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Niveau C : Les indicateurs choisis apparaissent de maniére insuffisante.
Niveau D : Les indicateurs choisis ne sont pas présents.

Le regard porté sur la grille de compétences de maniére globale aboutit, en fonction de la position des croix, a produire une note évaluant la production de
réleve.
Quelques repéres pour attribuer a note (au point entier) :
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Note (en point entier) 13
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